

Diario Teruelense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA

FRANQUEO
CONCERTADO

SE PUBLICA POR LA NOCHE

Año 11

Teruel—Miércoles 18 de Agosto de 1915

Núm. 437

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, TERUEL

Doctor José Teresa Bedera
DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUÍN COSIA 2, 1.
TERUEL

JOSÉ BORRAJO
Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial
CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2.

LA TRAJIDA DE AGUAS TREINTA AÑOS DE TRABAJOS!

Cuando nos disponíamos a tratar de este vital asunto para Teruel, llega a nuestras manos, no sabemos si providencialmente, pues nos lo mandan en sobre cerrado, un periódico que nos sirve más y mejor para el fin que nos proponíamos hoy.

Agradecemos al incógnito remitente la atención tenida y pongamos manos en nuestra labor.

El periódico en cuestión es *Diario de Teruel*, núm. 4 de su publicación, que data nada menos que del domingo 4 de Octubre de 1885.

En él aparece un suelto que copiado a la letra dice así:

En la sesión ordinaria que ayer celebró el Excmo. Ayuntamiento, ocupó su atención un asunto de vital interés para esta capital.

Tal es, el de dotar a la misma del caudal de aguas potables, necesario para el consumo de toda la población.

Deducimos que hace la friolera de 30 años! que nuestro Ayuntamiento se viene preocupando de este magno problema el cual no ha podido ser resuelto todavía por los que desde el año 1885 hasta 1915 han desfilado por la Casa de la Ciudad.

Bueno pues, por ahora llevamos camino de descansar otros treinta años, porque bien merece un descanso igual, al del trabajo invertido y

luego... ya veremos, es decir, lo verán los que vengan, porque al menos nosotros, los que en esta casa laboramos, habremos muerto sin ver las aguas en nuestro pueblo a pesar de proyectos elegidos por el Ayuntamiento de 1915.

Diario de Teruel de 4 de Octubre de 1885, sigue tratando de las aguas y dice:

«Con motivo de la visita hecha por la Comisión del ramo a la Peña del Macho, de la que hemos dado conocimiento en números anteriores, el Municipio trató extensamente de las obras que sea conveniente hacer para la mejora del acueducto o cañería de las fuentes públicas, pero siendo la cuestión de grande importancia para poder ventilarla en breve y procurando atender en lo posible a las necesidades del vecindario, se autorizó desde luego un proyecto de realización de ciertas obras urgentes, encaminadas a conservar el caudal de aguas indispensable, y pasó a estudio y dictámen de la Comisión una proposición sustentada por don Vicente Turrat, relativa a los medios más practicables y eficaces para la ejecución de una obra definitiva, tan costosa como sea preciso, con la cual quede asegurado un rico abastecimiento de agua en nuestras fuentes.»

Si pudiéramos hacer un resumen de los viajes realizados desde el año 85 acá por comisioncitas a la Peña del Macho, resultaría, a no dudar, que con lo que Teruel ha gastado tan tóntamente, tendríamos las aguas sin necesidad de gran esfuerzo.

Y como este es un asunto que bien merece ser tratado con cariño e interés, hacemos punto por hoy para continuar mañana.

Hay tela corta para rato y una de dos, o se afronta de una vez el problema y se traen las aguas, o no se ocupen más los señores Concejales de lo que constituye, con tanto zarrandear el asunto, una ofensa para el pueblo hartó sufrido.

La Delegación regia de Pósitos de 1914

La Delegación regia de Pósitos ha publicado la Memoria correspondiente al año 1914, y en ella, de manera clara y precisa, se refleja la administración de los Pósitos durante dicho período económico.

En 1914 se han concedido 120.446 préstamos por 18.194.495,87 pesetas, y como en 1913 se realizaron 102.689 por 16.812.287,93 pesetas, el aumento del año último ha sido 16.755 préstamos, que representan 2.382.207,94 pesetas. Se ve, pues, por estos datos, que los Pósitos aumentan el reparto de sus caudales, extendiendo la acción benéfica del crédito agrícola.

Una administración activa ha creado en los labradores hábitos de moralidad que han dado por resultado el aumento de la cifra representativa de la reintegración voluntaria, creciendo y normalizando los caudales de los Pósitos y disminuyendo, por lo tanto, la reintegración ejecutiva. También, por virtud de este progreso moral de los prestatarios, disminuye en el pasado ejercicio el número de las ampliaciones de vencimientos, pues se han concedido durante él, 16.526 moratorias por 4.079.995,58 pesetas, y en 1913 fueron 17.477 por 4.545.497,74 pesetas; es decir, que durante el último año se renovaron 891 operaciones menos que el anterior, representativas de 465.499,16 pesetas, habiéndose logrado tal progreso a pesar del trastorno general de orden económico debido a la guerra, es de creer que si el labrador hubiera podido exportar sus cosechas y venderlas a buen precio, el número de prórogas solicitadas hubiera sido menor todavía.

En el último quinquenio, para la cifra del capital prestado de 16.054.292,85 pesetas en 1910 a 23.274.491,45 en el 1914, aumento de cerca de 8.000.000 de pesetas del capital circulante la renovación constante de la institución la creación de los nuevos Pósitos y la garantía para el porvenir de la existencia en nuestro país de un poderoso organismo de crédito agrícola nacional.

Los datos precedentes y otros consignados en Memoria, y que no reproducimos para no hacer más extensa esta noticia, revelan claramente el arraigo que tienen los Pósitos en la masa agrícola del país, el progreso constante de la institución, y el mucho bien que puede hacer aquélla con una administración recta y activa.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

ALCANCE

Madrid 17-7 tarde

No cesan los comentarios motivados por las declaraciones políticas del conde de Romanones, a quien pronto, muy pronto, se le supone poder.

Luis Santoya Casero, niño de seis

años, cuya madre, en unión de otro pequeño, se encuentra gravísimamente enferma en el hospital provincial, fué hallado días pasados en la calle de Santa Isabel, completamente abandonado y desfallecido, por unos guardias que lo condujeron a la tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa.

El personal afecto a esta dependencia municipal, condoliéndose de la triste situación del muchacho, se hizo cargo de él y le llaman todos el niño de la Alcaldía.

Burócratas y guardia, vistieron de su pecunio particular al chico, de pies a cabeza.

El teniente alcalde Sr. Pécez Chozas, por no ser menos que sus subordinados, a quienes ha elogiado por su humanitaria obra, contribuye a la sustentación de Luisito con una peseta diaria.

El pueblo de Madrid, enterado de quiénes son los panaderos que defraudan en el peso, en vez de negarse a comprar en sus establecimientos, como si se hubiese puesto de acuerdo, acudió hoy a suministrarse el pan en ellos, con gran satisfacción (¿cómo no!) de los vendedores de pan.

Pero hete aquí que el público derecho se largaba al Juzgado, dándose el caso que contra un mismo industrial han presentado 225 denuncias.

Muchas de ellas eran presentadas por guardias municipales que como el público iban a comprar.

La actitud adoptada por el pueblo de Madrid, promete dar juego.

Marín.

POSTALES

Fuenteovejuna, señor

Los que conozcan la cárcel, y mas una cárcel de partido, podrá darse cuenta de los sufrimientos y vergüenzas por que estará pasando un compañero en la Prensa, culpable sólo del delito de saber querer una a madre.

¿Que quebrantó una condena de destierro?... ¿Y qué? Sobre la Ley escrita por los hombres está la ley natural, grabada en las almas por Dios. Correr al lado de una madre enferma es deber sacrosanto, ineludible de todo buen hijo y el deber es otra ley.

Vengativos, fieros, implacables, los enemigos de ese escritor le denunciaron por el quebrantamiento de su condena, y en la cárcel de Fuenteovejuna, entre seres criminales, le tienen como delincuente.

El Gobierno prometió el indulto. Por formulismo incomprensibles no se

concede, y ese hombre sufre la dureza de los corazones, lacrado el suyo por el dolor de estar al lado de su amante progenitora.

El nombre del lugar es simbólico:
¡Fuenteovejuna, señor!

Tirso.

(De *Marte*, que hacemos nuestro).

PISCICULTURA

Producción de la anguila

La anguila es un pez interesante. Los antiguos egipcios la adoraban y los griegos también, aunque no como ídolo, sino «en el plato», como decía Antifono el satírico. Muchos países se disputaban la gloria de criar las mejores anguilas. Los macedonios afirmaban que no las había tan sabrosas como las suyas. Sicilia cantaba las alabanzas de las escurridizas divinidades de sus aguas, Frigia y Siracusa disputaban a la Beocia el honor de producir las más gordas, y de las de Beocia se llevaban la palma las del lago Copais.

Peró la anguila es interesante, no sólo por su historia y por los placeres gastronómicos que produce condimentada a la «tartare» o a «la matelotte», sino bajo el punto de vista industrial.

Un estudio hecho algún tiempo ha, agrupa los siguientes hechos:

En Londres se venden al año más de diez millones de anguilas. El gran criadero de Comacohio, en el Adriático—donde se utiliza una inmensa laguna alimentada por las bocas del Po,—ministra de anguilas a medida Europa. El criadero era ya tan productivo en el siglo XVI, que los Papas sacaban de él una venta de un millón doscientos mil reales. Hoy trabajan en el criadero 9.000 personas, que extraen al año un millón de libras de anguilas. En Kelmar y Deania (Suiza) la pesquería de la anguila produce más de treinta mil duros al año. En la Islandia los pescadores cogen una sola vez nueve y diez mil libras de anguila. En las pequeñas lagunas de los alrededores de Rouven son tan abundantes que los niños las cogen con la mano. Y en Narbona, Montpellier, el Jena, junto a Elbeuf, y en el Elba y el Worken, forma la anguila una industria importante.

El estudio no habla de los criaderos de anguilas en España, donde hay tantos terreno propio para esta productiva industria.

Los emprendedores tienen el campo abierto, porque la anguila se produce con tanta facilidad que se ha dado caso de que media docena echadas en una charca la han poblado en cantidad asombrosa en un año.

Verdades viejas

El padre que no enseña a su hijo un oficio lo prepara para ser ladrón.

El que de lo que gana economiza un céntimo diario, al fin tendrá capital.

El envidioso y codicioso viven atormentados y están listos para hacer un negocio «ucio».

Un joven haragán será de fijo un viejo pobre.

El honor debe ser la escuela de la virtud no el estribo del orgullo.

El que trabaja algo, el que gana algo, algo tiene; y el que tiene algo, algo vale.

La mayor parte de las mujeres miran siempre hacia arriba. He aquí explicado porque tropiezan tan amenudo.

Las amistades que se ganan con el corazón suelen perderse por la lengua.

¿Quieres arreglarte de modo que un sombrero te dure toda la vida?

No saludes más que a los hombres de bien.

Azulado.

PASANDO EL RATO

Un titilito:

«Atunes y políticos.»

Todo son peces.

Cierto colega ha dicho que «la escuadra alemana trata de forzar el golfo de Riga.»

Si fuera la entrada...

El Gobierno austriaco ofrece 20.000 coronas al que capture al poeta Gabriel D'Annunzio.

Si aquí ofrecieran la mitad por la presentación de otro poeta... se presentaba él mismo.

Dice un diario que un obrero sufrió una mala caída.

¿Es que las hay buenas?

En Barcelona, un sugeto que no pagaba a su patrona, la emprendió a cachetes con ésta porque en su cuarto olía a gas y temió que fuera una venganza.

Como están de moda *los asfixiantes...*

Los tahoneros, que nunca han publicado un anuncio de sus establecimientos en los periódicos, y que roban en el peso del pan, van a estar ahora muy favorecidos por la Prensa.

No saldrán *anunciados*, pero sí cuando sean *denunciados*.

Escribe un popular diario:

«Niño abandonado.»

¿No hay más que uno?

Una señora prestó a otra un vestido para que fuera a la *verbena*, y la segunda se ha marchado a Oviedo...

A la *verbena* de San Mateo.

Dice un telegrama:

«Hallazgo de monedas.»

¿Qué suerte tienen algunos!

En «El Paraíso» ponen «El tango argentino».

¿Qué dejarán para el Infierno.

Mamerto.

APUNTES FESTIVOS

EL VERANO Y LOS VERANEANTES

No hablamos más que del calor; ¡uf, qué calor! Este es el achicharramiento, el «derriten». Va una persona obesa por la calle y se deshace lentamente como un bolo de manteca. Las personas pudientes, los funcionarios públicos que después de cubrir los gastos

familiares se ven con duro y medio sobriante al mes, entrevén el veraneo como una cosa grata, necesaria. Después que acarician con la imaginación un riachuelo, una torre lugareña, una carretera alfombrada de polvo, ponen en conmoción a todos sus deudos grandes y pequeños.

—Esposa querida, este año nos vamos a pasar este período infernal al pintoresco pueblecillo de Sabayés.

—¿En el rápido saldremos, papá?

—No, hija mía. Yo, en bicicleta, hasta donde pueda llegar, y vosotras podéis «deglutiros» el trayecto en tres jornadas. Mira, tu mamá que se cubra sus sedañas crenchas con un sombrero de explorador y se calce las polainas que uso yo para combatir los recios temporales del invierno.

De una manera u otra hay que contrarrestar los abrasadores alientos del verano. El que no sale a veranear es un «cursi» y su vida languidece más que una jovencita que se dedica a leer las novelas de Ortega y Frías.

—¿Sale este año para sus posesiones, D. Camilo?

—¡No faltaba más! ¡Poquitas ganas que tengo de presentarme ante un público en calzoncillos y camiseta y con un turbante rojo en la cabeza!

—¿Y así se exhibe a sus colonos? Lo van a crear un fugitivo de la línea de fuego del Cáucaso.

Los que carecemos de medios para emprender un viaje de veraneo, ideamos mil combinaciones para hacernos la ilusión de que nos bañamos en una playa o nos revolcamos por una humeda y finísima arena. Un señor respetabilísimo que en sus mocedades fué cornetín de órdenes, ha convertido la despensa de su casa en sitio de veraneo: una colección de chorizos y pimientos en conserva han hecho su desaparición y ahora una piscina apacigua los ardores del «cornetín» y los de toda su numerosa familia.

En estos meses de calor no puedes girar un visita a ningún amigo sin que te espongas a ver en un corredor a toda una prole en paños menores, escuchando el gramófono que interpreta el pasodoble «La Giralda» o «Tosca», cantada por Carusso, y a que te obsequien con un vaso de agua puesta a refrescar en los sótanos del edificio.

Algunos distinguidos veraneantes no hacen más que molestar a los que no veranean, pidiéndoles artículos casi de primera necesidad.

—Mira, mándame con el ordinario o en «valores declarados» una remesa de verduras y sardineta porque en este pueblo no se crían de esas cosas. El verano lo paso admirablemente; todas las tardes hago juegos gimnásticos en una era. También jugamos a «borriquillo falso» con el maestro y el secretario, que son dos buenos muchachos que prometen.

Mucho nos apesadumbraría que este año no viniera D. Juan Belmonte a veranear.

M. Añofo

Se alquila La casa número 24 de la calle del Salvador con espacioso patio y buen almacén todo un piso. En la misma y en la imprenta de este periódico informarán.

ENTRE LAS RUINAS

Junto a las tapias de las casonas, que a cañonazos han destruido con las granadas de los obuses, desde una altura, los enemigos, está llorando la pobre anciana las amarguras de su destino. Llora y solloza con desconsuelo porque esa casa donde ha nacido, fué de su infancia cuna y regazo, rincón amable de sus idilios, altar sagrado de sus mayores y agosto trono de su cariño, donde entre goces y sufrimientos sus muchos años han transcurrido, donde arrullaron sus ilusiones el primer beso y el primer hijo. Nada le queda ya en este mundo, que en las trincheras ha sucumbido el hijo amado de sus entrañas, víctima noble del patriotismo; por eso inerte, como una estatua no la amedrenta ningún peligro; contempla impávida los proyectiles que van cayendo sobre aquel sitio; hiérela un casco de la metralla, por tierra cae su cuerpo herido y hallan sus penas descanso eterno entre las ruinas del edificio, que en otros días más venturosos fué de sus dichas alegre nido.

Familio Cataíneu.

NIÑOS PRECOCES

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Alcañiz 18.

Los niños de 12 y 14 años, respectivamente Domingo Burillo Navarro y Manuel Pedros Sanz, por cosas propias de su edad, pusiéronse a reñir en medio de la calle y gracias que varios transeúntes los separaron porque ya el Burillo, de 12 años!, disponíase a hundir el puñal en el cuerpo de su antes compañero de juegos.

Los precoces chavalillos han sido denunciados para que escarmenten.—C.

AYUNTAMIENTO

Terminada la licencia que le fué concedida por la Corporación, ayer se hizo cargo de la Alcaldía el alcalde propietario D. Adrián Aguilar.

También se posesionó el primer teniente D. Germán Jiménez.

Hoy ha sido publicado el siguiente bando de la Alcaldía:

«Que de conformidad con lo acordado por el Excmo. Ayuntamiento, el día 21 del actual a las doce, tendrá lugar la subasta pública para el arriendo del Frontón de la Ronda del 4 de Agosto, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Secretaría municipal.»

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha marchado al balneario de Paracuellos el concejal de este Ayuntamiento D. Arsenio Perruca.

En el correo de Calatayud, marchó anoche el oficial de Hacienda, que-

ruido amigo nuestro, D. Ramón Muntadas, que se propone pasar unos días en el Monasterio de Piedra.

— En el auto de Alcañiz, llegó ayer tarde el rico fabricante de Valderrobres D. Benón Juste.

— De Calatayud ha regresado el industrial de esta plaza D. Federico Andrés.

ENFERMOS

Ya sale de casa, notablemente mejorado de su enfermedad, nuestro simpático amigo D. Juan García, ayudante de esta Jefatura de Montes.

VARIAS

Se encuentra entre nosotros, el que fué jefe de Obras públicas en esta provincia Sr. Jimeno.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Nacimientos.—Ninguno.

Defunciones.—Ana Jiménez Murciaño de 80 años, habitante en las Cuevas del Puente de la Reina, a consecuencia de senectud.

Matrimonios.—Ninguna.

DE HACIENDA

Hoy ha tomado posesión de su destino, el oficial segundo encargado del Negociado de Alcoholes D. Juan Rodríguez.

— Se ha recibido en esta Delegación de Hacienda un libramiento de 750 pesetas a nombre del señor Ingeniero de Montes, con destino a la fiesta del árbol.

= NOTICIAS =

Temperatura máxima ayer a la sombra 30 con 6 décimas.

La mínima de esta madrugada 17.

Vuelve el termómetro a elevarse y la tendencia del tiempo es, a que se repita lo del domingo, esto es, el régimen tormentoso.

—Recomendamos con gran interés a nuestros lectores, lean con detenimiento el Alcance que hoy publicamos de nuestro corresponsal en Madrid para que vean la actitud que ha observado el público madrileño con los panaderos que como en Teruel defraudan en el peso.

Proceder valiente que hará morder el polvo a los panaderos que aunque cortos en el peso, son largos para saber vivir a costa del pobre pueblo. Teruel imita.

—Hemos recibido en esta redacción los queridos colegas «El Mundo» de Madrid, «Diario de avisos de Zaragoza», «Heraldo de Castellón» y «El Mercantil Valenciano», con quien gustosamente establecemos el cambio.

—Hemos oído muchos y sabrosos comentarios acerca de la sesión últimamente celebrada por el Ayuntamiento sobre el acotamiento de la caza de los Aguanaces, y lo ocurrido al alcalde el pasado domingo que fué solito a una función religiosa.

Nosotros ni entramos ni salimos en la cuestión para que no se nos tache

como partidarios de echar «leña al fuego».

Lo que sea sonará.

—Denuncias que transmitimos al jefe de la Guardia municipal por si las ignora.

Un «nene» en la calle de Santa Cristina haciendo *aquello*.

Un auto que anochecido ayer, pasó por el Paseo de la Infanta Isabel, dirigiéndose calle de San Francisco abajo sin tocar la bocina y sin farol o linterna.

Y por si esto es poco se nos denuncia a nosotros, y la denuncia también la transmitimos, de que todas las noches para transitar por la calle Tras del Mercado, hay que ir provistos de paraguas y con zancos.

¿Más claros?

—En la fábrica de D. Manuel Bernad, se necesitan operarias.

Informes, Santiago 9.

—Oído a la caja.

El nunca bastante bien ponderado respeto público, ha decomisado esta mañana una pesada (¿nada más esto?) de pimientos en la que faltaban 40 gramos en un kilo.

Inútil tratar de saber quien es la honrada u honrado industrial en cuestión y como no lo sabes, pueblo, porque la autoridad se lo calla por no perjudicar a un sin entrañas y honrado, aun a sabiendas de que al proceder así perjudica a toda la población, mañana el defraudador volverá a ser favorecido con la compra por nosotros inocentes consumidores.

¿Pero hasta cuando vamos a tolerar tan inicua explotación?

¡.....!

—Tenemos entendido que en el ya elegante Puente de la Reina, se van a colocar artísticos faroles que servirán para alumbrado público.

Cuanto tienda a embellecer la población, merecerá siempre nuestro sincero aplauso.

—Duro.

Ha sido denunciada por la Guardia municipal una *serafina* que muy tranquilamente depositó cuanta basura quiso, en la calle de Santa María.

¿Si se sigue sin contemplaciones ese sistema!

—Cinco opositores se han presentado hoy a la plaza de Tenor vacante en esta Santa Iglesia Catedral, por haber marchado a Toledo el ocupante de la plaza a que nos referimos.

—Cuando ya tenemos compuesta la gacetilla referente a los comentarios que se hacen por los acuerdos del Ayuntamiento en la sesión del lunes último, nos anuncian varios cazadores que lo acordado por el Municipio respecto al acotamiento de la caza no prosperará, por cuanto de él piensan alzarse no pocos aficionados vecinos de Teruel.

Del citado acuerdo se desprende, que no agradó mucho y los aspectos son de traer una cola...

—En la jefatura de Obras públicas se ha recibido una Real orden ordenando que antes del primero del próximo Septiembre se hagan por los pueblos los depósitos para la subasta de los caminos vecinales.

—Valor curativo.—Un medicamento

que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas *Vichy-Hospital* (estómago.) *Vichy-Celestins* (riñones), *Vichy Grande-Grille* (hígado). Son insustituibles.

—*Pasta Dentifrica* (rive. Tubo: una peseta.

—Higiene y Belleza.—Una vez más recomendamos la suscripción a esta notable revista que sigue teniendo la misma amenidad e igual interés que desde un principio. La avaloran y la colocan en un rango elevado y merecido sus páginas científicas y estéticas.

El última número publicado trae entre otros trabajos muy interesantes, los titulados: *Aprended a nadar*; *El baño: costumbre admirable*; *De qué modo se debe comer*, *El Arte de la sonrisa*, cuya lectura proporcionará a sus abonadas deleite y enseñanza.

Píase la suscripción de esta Revista indispensable para toda mujer elegante al Dr. Lahifor, Apartado de Correos, número 663, Madrid.

SANTORAL Y CULTOS

Santo de mañana.—San Luis, obispo.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa, a las seis en el Hospital, a las siete en Santiago y Santa Clara, a las ocho y media en Santa Teresa, a las nueve en San Juan, y en la Catedral a las nueve y media la Misa conventual y a las once en la misma iglesia.

Cuarenta horas.—En San Juan. A las nueve Misa cantada y de seis a ocho el ejercicio de la tarde.

Santo Rosario.—Al toque de oraciones se reza en todas las Iglesias Parroquiales.

SUCESOS

GITANOS DESARMADOS

Ayer en Alcañiz fueron detenidos varios gitanos que al ser cacheados se les ocuparon diferentes armas blancas.

Pasaron al Juzgado.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 18 16'30

Movilización de tropas

LLAMAMIENTO A FILAS

Hace días que se habló de movilizar algunos cuerpos de Ejército y al citarse ayer Cataluña, se desmintió la especie, pero hoy puede asegurarse que el mes próximo se llevará a cabo la movilización de lo menos cuatro cuerpos de Ejército a cuyo efecto se incorporarán a filas los que se hallan actualmente en uso de licencia, excedentes de cupo y aun los soldados de cuota.

Dícese que el objeto es el de practicar maniobras en el Norte de España.

DESERTORES ALEMANES

Los periódicos de Holanda dicen que aumenta el número de desertores en Alemania.

Las deserciones al principio eran solo en la frontera y ahora es de diferentes puntos.

SE AGRAVA

Lejos de solucionarse, se pone cada vez peor la huelga de Reus.

Por solidaridad se extiende a los demás oficios.

SENSACIÓN

La noticia de la movilización de tropas ha causado en Madrid sensación enorme, porque los alarmistas que siempre abundan, sacan punta a su gusto y lanzan a los cuatro vientos las mayores atrocidades.

No hay motivo pues para alarmarse, pues solo se trata de unas más o menos importantes maniobras militares.

VENTA

de dos fincas rústicas en regadío, una de siete fanegas en la partida La Moratilla, y la otra de dos fanegas en la partida llamada del Carmen, contigua a la ermita del mismo nombre.

Informes: calle de Santa María, número 8, 2.º.

BOLSA DE MADRID

16 de Agosto

FONDOS PÚBLICOS

Cambios

4 por 100 Interior	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls...	72:70
» F de 25.000 » »	72:70
» D de 12.500 » »	73:40
» C de 5.000 » »	75:70
» B de 2.500 » »	76:50
» A de 500 » »	77:50
» G y H de 100 y 200.....	78:00
4 por 100 Amortizable	
Ts. S. E de 25.000 ptas. nomls...	»
» D de 12.500 » »	»
» C de 5.000 » »	»
» B de 2.500 » »	»
» A de 500 » »	87:00
5 por 100 Amortizable.	
Ts. S. F de 50.000 ptas. nomls..	94:25
» E de 25.000 » »	94:30
» D de 12.500 » »	94:50
» C de 5.000 » »	94:40
» B de 2.500 » »	94:35
» A de 500 » »	95:50
Valores de Sociedades Nacionales	
ACCIONES	
Banco de España.....	447:00
Compañía A. de Tabacos.....	261:50
Banco Hipotecario de España...	189:00
Banco Hispano-Americano.....	100:00
Unión Española de Explosivos.	230:00
París a la vista.....	91:00
Londres a la vista.....	25:10

MAXIMO MIGUEL

CORREDOR DE COMERCIO

Despacho—TEMPRADO 11 principal

CARPINTERÍA Y EBANISTERÍA

— DE —

MARTIN ESTEVAN (hijo)

Construcción de muebles y carpintería desde lo más humilde a las más altas novedades.

Asientos de regilla.

Se reparan persianas y se admiten encargos.

Imp. del DIARIO TUROLENSE.

Muñoz Degraín-2,

::: DIARIO TUROLENSE :::

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

J. Arsenio Sabino

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO

En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“**ENEBROL**”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR. San Fernando 34, VALENCIA

ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL



Elegantes corsés para señoritas.

Corsés cómodos para señoras delicadas

Fajas ventrales para señora y caballero

Tirantes, Sostenedores

y demás artículos

Especialidad en las medidas.



—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO--SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)—

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones.

En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Bañeario.